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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)
Ponizszy tekst opisuje podobiefistwa i roznice w skladzie pierwiastkowym glownych grup
zwiazkow organicznych wystepujacych w organizmie.

Uzupelnij tekst — wpisz w wyznaczone miejsca nazwy pierwiastkow wybranych
sposrod wymienionych. Niektére nazwy pierwiastkow moga by¢ uzyte w tekscie
wiecej niz jeden raz.

azot fosfor potas wegiel krzem tlen siarka wodor

W sktad weglowodanow, biatek, lipidow i kwaséw nukleinowych wchodzg trzy podstawowe

pierwiastki: ............. S, B p s S 48 6 e i . Oprocz tych pierwiastkow biatka zawieraja
jeszeze: ............. i siarke. W kwasach nukleinowych nie ma pierwiastka wystepujacego
w biatkach, ktorym jest ............. 5 ale jest i , ktorego nie ma w sktadzie biatek

(niemodyfikowanych potranslacyjnie).

Zadanie 2. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono jadro komorkowe wraz z otaczajacymi je strukturami bloniastymi.

A

jadro
komodrkowe

Na podstawie: C.J. Clegg, Introduction to Advanced Biology, John Murray Ltd, 2005.

Wpisz w tabeli nazwy struktur oznaczonych na rysunku literami A i B oraz podaj
po jednej funkeji charakterystycznej dla kazdej z nich.

Nazwa struktury Funkcja struktury
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Zadanie 3. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wybrane cechy réznych rodzajow komorek. Wpisz brakujace
informacje.

Komorka
Cechy
bakteryjna Zwierzeca roslinna grzyba

jadro jadro
Lokalizacja DNA komoérkowe; komoérkowe;
w komorce mitochondrium mitochondrium

(u tlenowcow) (u tlenowcow)
Glowny sktadnik brak ($cian
budulcowy $ciany | mureina komérkowg')
komorkowej J
Glowne materiaty Elalil;af f)lgﬁl) 1'a; glikogen;
SEDESONS ﬂlflszc;c t’(uszze thuszeze

Zadanie 4. (2 pkt)

Na podzial komorki skladaja si¢ dwa etapy: podzial jadra, czyli kariokineza, i podziat
cytoplazmy — cytokineza. Istnieja trzy typy podzialu jadra komorkowego: amitoza, mitoza
i mejoza. Na rysunku przedstawiono jedng z faz kariokinezy zachodzacg w komorce, ktora ma
cztery chromosomy.

Na podstawie: W. Gajewski, A. Putrament, Biologia, Warszawa 1992.
a) Zaznacz ponizej (A-D) nazwe fazy kariokinezy, ktora przedstawiono na rysunku.

A.metafaza I mejozy  B. metafaza mitozy C. anafaza I mejozy D. anafaza mitozy

b) Okresl liczb¢ chromosomow, jaka beda mialy komorki potomne po zakonczonym
podziale, ktorego faze¢ przedstawiono na rysunku.

Liczba chromosOmMOW: ... e

. Nr zadania 1. 2, 3. 4a) 4b)
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 2 2 1 1
SEmmInRLox Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono zarowno cykl komorkowy, w ktorym wyroznia si¢ podziat jadra
komorkowego — mitozg (M) wraz z towarzyszaca mu cytokineza, jak i czas migdzy
podziatami komorki — interfaze, na ktora skladajg sie¢ fazy: Gi, S, G,. Po zakoficzeniu
podziatu wickszos¢ komorek organizmu czlowieka wchodzi w faze Gy. Komorki takie nie
ulegaja dalszym podzialom, a po roznicowaniu pelnig okreslone funkcje w tkankach
i narzadach. Jednak niewielki, staly odsetek komorek znajdujacych sie w fazie Go zachowuje
zdolno$é do podziatu.

M
Go e Y
Y
G Go!
C
S ! )
r
r
,
-
\ .---"'""--"-—
[ e ——
Ty e

Na podstawie: Fizjologia cztowieka z elementami fizjologii stosowanej i klinicznej,
pod red. W.Z. Traczyka, A. Trzebskiego, Warszawa 2001,

a) Okresl, jakie znaczenie dla narzadow organizmu czlowieka ma fakt, ze komorki fazy
Go mogq wrocié do cyklu komérkowego.

Zadanie 6. (2 pkt)

Metabolizm to caloksztalt przemian chemicznych zachodzacych w komorkach wraz
Z towarzyszacymi im przemianami energetycznymi. Na metabolizm sktadaja si¢ dwie grupy
procesow, przedstawione na schemacie,

weglewodany, COz+H,0
thuszcze,
biatka +0,

ADP+PI ATE

weglowodany,
tluszcze,
biatka +02

Procesy B
CG;+H20

Na podstawie: A. Jaskolski, A. Jaskolska, Podstawy fizjologii wysitku fizycznego z zarysem
fizjologii cztowieka, Wroctaw 2006.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Podaj nazwy (anabolizm/katabolizm) przedstawionych na schemacie grup procesow
metabolicznych A i B. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac ceche charakteryzujaca
kazda z tych grup.

Procesy A: ..o s POMIEWAZ .ttt eee et et e eaeeaaee e
PrOCEEY ;.. i micim st b i wmmmimin s e i o DOTENET o o i i i o s
Zadanie 7. (2 pkt)

Glikoproteina P — biatko zwierzgce — wystepuje w btonach komoérkowych komorek roznych
tkanek, m.in. w $rodblonku wlosowatych naczyn krwiono$nych mozgu. Glikoproteina P jest
niespecyficznym transporterem usuwajagcym poza obreb komorek rézne substancje obce dla
organizmu, w tym leki, co zapobiega ich kumulacji, ale jednoczesnie moze utrudnia¢ im
osiggnigcie miejsc docelowych, czego konsekwencja stanie si¢ nawet niemozno$¢ leczenia
lub obnizenie jego skutecznosci.

Przeprowadzono do$wiadczenie na dwoch grupach myszy:

e grupa I —myszy ze zmutowanym genem kodujgcym glikoproteing P

e grupa Il — myszy z niezmutowanym genem kodujacym glikoproteine P.

Myszom podawano leki przeciwbolowe, a nastgpnie badano stezenie tych lekow w mozgu.

Na podstawie: W.F. Ganong, Fizjologia, Warszawa 2009.

a) Okresl, ktéora z grup badanych zwierzat — I czy II — byla proba kontrolng w tym
doswiadezeniu. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj, w ktorej grupie badanych myszy — Iczy II — nalezy oczekiwac¢ wiekszego
stezenia lekéw przeciwbolowych w komoérkach mézgu, i wyjasnij, dlaczego tak si¢ dzieje.

W grupie ......... B 101 /RN
) Nr zadania 5a) 5b) 6. 7a) 7b)
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 2 1 1
SEzRmInaLor Uzyskana liczba pkt

MBI_IR Strona 5z 21



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (3 pkt)

Powinowactwo hemoglobiny do tlenu zalezy od pH osocza (wzrostu lub spadku stgzenia
jonow wodorowych). Na kwasowos¢ osocza wplywa m.in. dysocjacja kwasu weglowego,
ktory powstaje z CO; i wody pod wplywem enzymu anhydrazy weglanowej i dysocjuje
na aniony wodorowgglanowe i protony. Okolo 70-75% CO;, jest transportowanych w osoczu
w postaci HCO;™ (jonu wodoroweglanowego).

Na wykresie przedstawiono krzywe wysycenia hemoglobiny tlenem przy réznym pH osocza
krwi cztowieka.

3
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Cisnienie parcjalne O, [mm Hg]
Na podstawie: J. Berg, J. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

a) Uzupekij ponizsze zdanie tak, aby powstal poprawny opis zaleznosci przedstawionej
na wykresie. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

W sytuacji obnizenia si¢ pH osocza krwi (zwigksza si¢ / zmniejsza si¢) powinowactwo

hemoglobiny do tlenu, co powoduje, ze tlen przylagczony do hemoglobiny jest

(fatwiej / trudniej) odtaczany od jej czasteczki.

b) Wyjasnij znaczenie przedstawionych wlasciwosei hemoglobiny (zmiany jej
powinowactwa do tlenu) dla wymiany gazowej w tkankach, w ktéorych zachodzi

intensywne oddychanie tlenowe. W odpowiedzi uwzglednij procesy zachodzace
w tych tkankach.

¢) Podaj inng niz jon wodoroweglanowy posta¢, w ktorej jest transportowany CO;
we krwi czlowieka.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na schemacie w sposob uproszczony przedstawiono wybrane etapy tlenowego oddychania

komoérkowego.

glukoza (6C)

h ]
[ 3-fosfoglicerynian (3C) 1

A .ATP

[ pirogranian (3C) ]

glutaran (5C)

Na podstawie: M. Barbor, M. Boyle, K. Senior, Bielogy, London 2000.

a) Podaj nazwy zwiazkow chemicznych oznaczonych na schemacie literami Xi Y.

b) Uzupekij tabele, w ktorej okreslisz lokalizacj¢ w komérce wskazanych na schemacie
etapow oddychania tlenowego (I-III).

Etapy oddychania Lokalizacja w komérce
I
II
111
. Nr zadania 8a) 8b) 8¢) 92a) 9b)
Wypelnia | Maks liczba pkt 1 1 1 1 1
SEZRUINRLOL Uzyskana liczba pkt
Strona 7 z 21
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Zadanie 10. (2 pkt)

W niektorych stalych tkankach roslinnych wystepuja martwe komorki pozbawione
protoplastu. Na rysunkach A i B przedstawiono przekroje i modele (komorki ciemniejsze)
przestrzenne komorek tworzacych jedng z tkanek wzmacniajacych.

A ;F‘I B
[
Y .
_Swiatto komarki lI u _$wiatto komorki
4 d b \'.
. H dciana
aGiara komoérkowa

komorkowa

Na podstawie: W. Lewinski, K. Wilczynska, Cytologia i histologia, Rumia 2001.

a) Podaj nazwe rodzaju tkanki wzmacniajacej, ktora moze by¢ zbudowana z komérek
przedstawionych na rysunku A lub B.

b) Wykaz zwigzek widocznej na rysunkach wspélnej cechy budowy przedstawionych
komorek z funkcja pelniong przez t¢ tkanke.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe anatomiczng li§cia rosliny okrytozalazkowe;j.

Na podstawie: Z. Podbielkowski, T. Uminski, L. Palka, M. Podbielkowska, Biologia, Warszawa 1975.
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a) Podaj nazwy elementéw budowy liscia oznaczonych na rysunku numerami 1i 2.

e i i A R R 3 3 S B

b) Wyjasnij, w jaki sposéb wspéldzialanie elementéw budowy liscia (1 i 2) wskazanych
na rysunku sprawia, Zze mozliwy staje si¢ transport wody w roslinie.

Zadanie 12. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie w dwoch wariantach (zestaw I i zestaw II) zilustrowanych
na ponizszych rysunkach. Do probéwek nalano kolejno: w zestawie I — wody, w zestawie II —
0,1% roztworu NaCl. Poziom cieczy w kazdej probéwce znajdowal si¢ 1 cm ponizej wylotu
proboéwki. Do kazdej probowki wlozono po jednym lisciu tej samej rosliny o zblizonej
wielkosci i dodano kilka kropli oliwy, aby utworzyta ona warstwe na powierzchni wody.
Po trzech dniach zaobserwowano: w zestawie I — obnizenie poziomu cieczy w probowce,
a w zestawie II — spadek turgoru liscia umieszczonego w probowece.

po trzech dniach
—_—

0,1% roztwor NaCl

Na podstawie: K. Lopata, E. Rudnik, E. Nowak, Tajemnice gleby, Warszawa 1997.
a) Sformuluj problem badawczy tego doswiadczenia.

. Nr zadania 10a) | 10b) | 11a) | 11b) | 12a) | 12b)
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
Strona 9 z 21



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (1 pkt)
W cyklu zyciowym roslin nagozalgzkowych wystepuje stadium gametofitu. Na rysunku
przedstawiono przekrdj przez zalazek sosny. W opisie zalgzka nie uwzgledniono wszystkich
jego elementow.
c:_lgi(]enko
(C\T ostonka
.'-': osrodek

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.

Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy ocen, czy ponizsze zdania opisujace gametofit
sosny s prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. |Wielokomérkowy, haploidalny gametofit zenski rozwija si¢ w zalazku. P F
W gametoficie Zzefiskim rodnie wyksztalcaja sie na biegunie od strony
2. : P F
okienka.
3 Gametofit zenski ma posta¢ tzw. bielma wtornego, bedgcego tkankg P F
" | odzywcza dla rozwijajacego si¢ zarodka.
Zadanie 14. (2 pkt)

Paleczka okreznicy (Escherichia coli) wchodzi w sktad fizjologicznej flory bakteryjnej jelita
grubego cztowieka (i — w niewielkich ilosciach — jelita cienkiego). Jednak niektore szczepy
E. coli, w wyniku nabycia nowych cech, sg chorobotworcze dla czltowieka. Przykladowo:
enterotoksyczny szczep E. coli (ETEC) jest najczgstsza przyczyna tzw. biegunki podrdznych.
Bakterie te, po dostaniu si¢ do jelita cienkiego, przylegaja do komorek nabtonka i uwalniaja
do jelita toksyczne biatka, powodujace zaklocenia dziatania pomp jonowych w komorkach
nablonka i utratg¢ wody przez te komorki. Inny eneteropatogenny szczep E. coli (EPEC), rowniez
wywotlujacy biegunke, wiaze si¢ z komérkami nabtonka jelita i przez specjalnie utworzony kanat
wstrzykuje biatkowe toksyny do wnetrza komorek nabtonka, Toksyny szczepu EPEC
sa przyczyng ztej absorpcji wody.

Na podstawie: A. Salyers, D. Whitt, Mikrobiologia, Warszawa 2012,

Na podstawie analizy tekstu uzupelnij tabele, w ktorej porownasz miejsce i skutki
dzialania toksyn wytwarzanych przez szczepy E. coli ETEC i E. coli EPEC w jelicie
czlowieka.

Szczep Miejsce dzialania toksyn Wplyw toksyn na gospodarke
Escherichia coli wytworzonych przez bakterie wodng organizmu

ETEC

EPEC
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Zadanie 15. (1 pkt)
W cyklu zyciowym owadow, ktore przechodza rozwoéj ztozony, wyrdznia si¢ dwa typy
przeobrazenia. Na rysunku przedstawiono etapy przeobrazenia pasikonika.

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.

Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy wuzupelnij ponizsze zdania opisujace
przeobrazenie u pasikonika. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

U pasikonika wystepuje przeobrazenie (zupelne / niezupelne). Stadium larwalne jest
zewngtrznie bardzo podobne do imago (ksztatt, narzady gebowe, odnoza), ale rézni si¢ od
niego w budowie wewnetrznej niewyksztalceniem narzadow uktadu (rozrodczego /

pokarmowego / wydalniczego).

Zadanie 16. (2 pki)

Zwierzeta, w zalezno$ci od wielkosci i srodowiska, w jakim zyja, przeprowadzaja wymiane
gazowa cala powierzchnig ciata lub przez wyspecjalizowane narzady wymiany gazowe;j.
Na rysunku przedstawiono w uproszczeniu fragment uktadu oddechowego owada.

Na podstawie. Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznaf 2012.

a) Podaj nazwy elementow przedstawionego narzadu wymiany gazowej, oznaczonych
na rysunku cyframi 11 2.

b) Wykaz zwigzek mi¢dzy budowsa i funkcjonowaniem ukladu oddechowego owadow
a brakiem barwnikow oddechowych w ich hemolimfie.

. Nr zadania 13. 14, 15. 16a) | 16b)
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 2 1 1 1
cgzminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (1 pkt)

Podczas metamorfozy kijanki do postaci dorostej plaza zachodzi wiele zmian fizjologicznych.
W procesie tym wazng role odgrywa uktad hormonalny. Na schemacie przedstawiono wplyw
uktadu hormonalnego na proces metamorfozy kijanki.

PRZYSADKA MOZGOWA

T
ACTH (adrenokortykotropina) IPRL TSH (tyreotropina)
: (prolaktyna)
2
KORANADNERCZY| & : TARCZYCA
3
.
kortykosteroidy < tyroksyna
|
aktywacja enzymow :
[
I tréjjodotyronina
|
indukowanie
METAMORFOZA

Na podstawie: http://www.amphibia. org.pl/index.php/biologia/od_czego_zalezy metamorfoza.html

Na podstawie schematu przedstaw, na czym polega wspoldzialanie nadnerczy i tarczycy
w procesie metamorfozy kijanki.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Z.adanie 18. (2 pkt)

Plyny ustrojowe ryb kostnoszkieletowych zyjacych w morzach s3 hipoosmotyczne
w stosunku do otaczajacej je wody, natomiast pltyny ustrojowe ryb kostnoszkieletowych
zyjacych w wodach stodkich sg hiperosmotyczne w stosunku do otaczajgcej je wody.

Na podstawie tekstu uzasadnij konieczno$¢ uzupekniania

1. wody przez ryby MOTSKI€: .............cccoooiiiiiiiieccceceecee e s

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 19. (2 pkt)

W nefronie, w procesie filtracji klebuszkowej, z krwi do torebki klebuszka nerkowego
(torebki Bowmana) przesaczaja si¢ woda 1 rozpuszczone w niej substancje
drobnoczasteczkowe. Z uzyskanego ultrafiltratu (moczu pierwotnego) w kanalikach nefronu
powstaje mocz ostateczny.

Dokoncz poniisze zdania — wpisz w wyznaczone miejsca nazwy wlasciwych procesow.
Wybierz je sposrod wymienionych.

dehydratacja resorpcja filtracja sekrecja endocytoza

Przeksztalcanie — w kanalikach nefronu — moczu pierwotnego w mocz ostateczny polega
na przenikaniu roznych substancji:

1. z wne¢trza kanalika nefronu do ptynow ustrojowych w procesie ............ccoovveviinninennn.. :

2. z ptynéw ustrojowych do wnetrza kanalika nefronu w procesie ..............ccoevvviiniinannn.. :

Zadanie 20. (1 pkt)

W przypadku, gdy stopiefi dotlenienia nerki jest niski, w nerkach powstaje erytropoetyna,
stymulujaca produkcje erytrocytow. Wytwarzanie erytrocytow jest kontrolowane przez
mechanizm ujemnego sprz¢zenia zwrotnego, przedstawiony na schemacie.

zwiekszone
cisnienie parcjalne tlenu
w korze nerki

entropoatyna
1 pobudza
szpik kostny

Zmniejszone _
cisnienie parcjalne tenu
w korze nerki

Enytropoetyna
nie pobudza
szpiku kostnego

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Uzupelnij schemat — do ramek oznaczonych cyframi 1.-4. wpisz litery oznaczajace
procesy wybrane sposréd A-F w taki sposob, aby powstal opis mechanizmu regulujacego
liczbe wytwarzanych erytrocytow.

A. Nerki zwigkszaja wydzielanie erytropoetyny.

B. W szpiku kostnym zmniejsza si¢ wytwarzanie erytrocytow.
C. Nerki zmniejszaja wydzielanie erytropoetyny.

D. W szpiku kostnym zwigksza si¢ wytwarzanie erytrocytow.
E. W erytrocytach zwigksza si¢ ilos¢ hemoglobiny.

F. W erytrocytach zmniejsza si¢ ilo§¢ hemoglobiny.

. Nr zadania 17. 18. 19. 20.
Wypelnia | Vaks, liczba pkt 1 2 2 1
SEZAmInALOE Uzyskana liezba pkt
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Zadanie 21. (3 pkt)

Niektore enzymy wytwarzane sa w komorkach w formie nieaktywnej. Ich aktywacja wymaga
udziatu okreslonych czynnikow i czasem zachodzi dopiero w miejscu docelowego dziatania —
poza komorka, w ktorej doszto do syntezy biatka. Takim enzymem jest chymotrypsyna a.,
wytwarzana w postaci nieaktywnego chymotrypsynogenu.

Na schemacie przedstawiono proces aktywacji chymotrypsynogenu do chymotrypsyny o
(cyframi oznaczono kolejne aminokwasy w tancuchach polipeptydowych). Lancuchy
polipeptydowe (A—C) sg polaczone ze sobg wigzaniami dwusiarczkowymi, czego nie
zaznaczono na schemacie.

taficuch polipeptydowy — 245 aminokwasow

chym ntrypsyn;;;\\

l L £ { (mieaktywny) F
ETAPI trypsyna
[ 1 15 ] ‘13 245 ‘ chymotrypsyna n
{aktywna)
chymotrypsyna n
ETAPII w’

dwa dipeptydy

h
(1 13] [16 146] [149  245| %;"k?;gﬁ;}?“a“

:

fancuch A fancuch B lancuch C

Na podstawie: J. M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2005.

a) Na podstawie analizy schematu podaj dwie roéznice w budowie miedzy
chymotrypsynogenem a chymotrypsynaa. W odpowiedzi uwzglednij oba
porownywane zwigzki chemiczne.
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b) Podaj nazwe narzadu, w ktorym odbywa si¢ aktywacja chymotrypsynogenu
do chymotrypsyny @, i na podstawie schematu uzasadnij, dlaczego aktywacja
chymotrypsynogenu odbywa si¢ w tym narzadzie.

Zadanie 22. (2 pkt)

Toksyna botulinowa, wytwarzana przez bakterie jadu kietbasianego, znalazta w ostatnich
latach zastosowanie w kosmetyce — do redukcji zmarszczek mimicznych, powstajgcych
na skutek nawykowego kurczenia niektdérych migsni twarzy. Toksyng wstrzykuje sie
w miejsca szczegblnie podatne na tworzenie si¢ zmarszczek. Dzialanie jej polega
na fragmentacji biatka SNAP-25, ktore jest niezbgdne do uwolnienia neuroprzekaznika —
acetylocholiny.

Na rysunku przedstawiajacym prawidlowo dzialajacg synaps¢ nerwowo—miesniowa
numerami 1-4 oznaczono miejsca, w ktorych mozliwe jest zahamowanie funkcjonowania tej
synapsy przez rézne rodzaje toksyn.

kolbka
presynaptyczna @
@

biona postsynaptyczna

Na podstawie: D. McLaughlin, J. Stamford, D. White, Krotkie wyklady. Fizjologia czlowieka, Warszawa 2008.

a) Wypisz z rysunku numer oznaczajacy miejsce, w ktorym blokowane jest dzialanie
synapsy przez toksyne botulinowa.

b) Na podstawie tekstu wyjasnij, dlaczego po wstrzyknigciu toksyny botulinowej
uzyskuje si¢ redukcje¢ zmarszezek mimieznych.

. Nr zadania 21a) | 21b) | 22a) | 22b)
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (1 pkt)

Na schematach (A—C), bez zachowania prawidtowej kolejnosci, zilustrowano reakcje psa na
rozne rodzaje bodzcow podczas powstawania odruchu warunkowego.

A B C
pokarm pokarm
=
olE » .
a|® Zradto Zrodio
N(E @e’.wmﬂa Swiatla
&l o
ks WS e
R P S
PRGN s
e e ’ ’ )
3
%
wydzielanie wydzielanie wydzielanie
sliny sliny liny

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia, Warszawa 1994.

Podaj, na ktorym schemacie zilustrowano wyksztalcony u psa odruch warunkowy.
OdpowiedZ uzasadnij, odnoszac si¢ do mechanizmu jego powstawania.

Zadanie 24. (2 pkt)
Do polowy lat 60-tych XX wieku przebieg ekspresji informacji genetycznej u wszystkich
organizméw wg schematu: DNA — RNA — polipeptyd (biatko), uznawano w biologii
za dogmat. Kiedy odkryto RNA-wirusy (np. retrowirusy, takie jak wirus HIV), okazato sig,
ze ckspresja informacji genetycznej moze miec¢ inny przebieg.
Uzupelnij zapis przebiegu ekspresji informacji genetycznej u retrowirusow — podaj nazwy
poszczegdlnych etapow, ktore nalezy wpisaé¢ nad strzalkami 1-4.

1 2 3 4

C

ss —jednoniciowy
ds - dwuniciowy
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Zadanie 25. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono model replikacji DNA u eukariontow.

polimeraza DNA

hié wiodaca | §'

helikaza
| 5

O .

ADP mTF’ >

-

starter RNA

hié¢ opézniona |3" kierunek ruchu

widetek replikacyjnych

synteza

&' startera RNA

fragment
Okazaki

Na podstawie: J. Kaczkowski, Biochemia roslin, Warszawa 1992.

Na podstawie informacji z rysunku oraz wlasnej wiedzy wybierz sposréd A-E i zaznacz
dwa zdania, ktore prawidlowo opisuja przedstawiony proces replikacji.

A. Replikacja na obu niciach jest mozliwa dzigki istnieniu fragmentow Okazaki.

B. Helikazy to enzymy uczestniczace w rozplataniu podwojnej helisy.

C. Kierunek syntezy obu nowych nici (wiodacej i opéznione;j) jest od konca 5° do konca 3°.
D. Do inicjacji replikacji kazdej nici wystarczy jeden starter RNA.

E. Proces replikacji odbywa si¢ samorzutnie bez naktadu energii.

Zadanie 26. (1 pkt)
Mutacje genowe, w zalezno$ci od zmiany, jaka zaszta w DNA, mogg skutkowaé réznymi
zmianami w tancuchu polipeptydowym,

Do podanych zmian w DNA przyporzadkuj ich skutki uwidaczniajace si¢ w budowie
lancucha polipetydowego.

Zmiana w DNA Zmiana w lancuchu polipeptydowym
A. zmiana jednego kodonu na kodon 1. nie ma zmian w budowie tancucha
innego aminokwasu polipeptydowego
B. zastgpienie jednego kodonu innym kodonem 2. zmiana sekwencji aminokwasow
nonsensownym w taficuchu polipeptydowym
C. zastapienie jednego kodonu innym, 3. skrocenie fancucha polipeptydowego
oznaczajacym taki sam aminokwas 4. wydhtuzenie tancucha polipeptydowego

A vorsaiaaiatien B i Coiiniiniiinanis o
. Nr zadania 23. 24. 25. 26.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 2 2 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (1 pkt)

Podkresl w przedstawionym tekscie zdanie zawierajace bledna informacje¢ i zapisz jej
prawidlowa forme w miejscu wyznaczonym ponizej.

»Naukowcy i lekarze ostrzegajg przed szerokim stosowaniem antybiotykéw, poniewaz moze
to prowadzi¢ do powstania szczepow bakterii opornych na te antybiotyki. W pojedyncze;]
komorce bakteryjnej opornosé na antybiotyk moze powsta¢ na drodze mutacji w jej kodzie
genetycznym. Plazmidy zawierajgce zmutowane geny moga by¢ przekazywane innym
bakteriom, ktore w ten sposob takze uzyskuja opornos¢ na antybiotyk™.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 28. (1 pkt)

Informacj¢ genetyczng komorki chroni przed uszkodzeniem biatko p53, nazywane
,Straznikiem genomu”. Zdrowe komorki zawieraja utajong (nieaktywna) forme p53 o stezeniu
utrzymywanym na niskim poziomie. Pod wplywem czynnikow uszkadzajacych DNA
(promieniowanie vy, UV, niedotlenienie) dochodzi do aktywacji i wzrostu ilosci
biatka p53. Aktywacja p53 powoduje zatrzymanie cyklu komorkowego w celu naprawy
uszkodzen. Jesli uszkodzenia sa zbyt rozlegle i ich naprawa jest niemozliwa, p53 indukuje
wtedy zaprogramowang $mier¢ komorki (apoptozg). Ponad potowa ludzkich nowotworow
charakteryzuje si¢ mutacjag w genie kodujgcym biatko p53.

Na podstawie: http://bioinfo.mol.uj.edu.pl/articles/Slezak 05

Na podstawie tekstu wyjasnij, dlaczego mutacja genu bialka p53 ulatwia rozwdj
nowotworow.

Zadanie 29. (2 pkt)

Kury andaluzyjskie moga mie¢ upierzenie biale, czarne lub stalowoniebieskie (szare).
Potomstwo biatego koguta i czarnej kury oraz czarnego koguta i biatej kury jest wylgcznie
stalowoniebieskie, natomiast ws$rod potomstwa rodzicow stalowoniebieskich wystepuja
osobniki biate, stalowoniebieskie i czarne w stosunku: 1 :2: 1.

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania okreslajacego sposob dziedziczenia opisanej
barwy upierzenia kur andaluzyjskich.

Taki rozktad fenotypow wsrod potomstwa swiadcezy o

A. kodominaciji alleli genu warunkujacego barwe pior.

B. warunkowaniu barwy upierzenia przez dwie pary alleli.

C. wystgpowaniu trzech alleli genu warunkujgcego barwe pior.
D. niezupelnej dominacji alleli genu warunkujacego barwe pior.

b) Okresl, jakie fenotypy i w jakim stosunku wystapia wsSréd potomstwa
stalowoniebieskiej kury i bialego koguta.
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Zadanie 30. (2 pki)

Achondroplazja jest chorobg genetyczng autosomalna, ktérej rezultatem jest m.in,
kartowatos¢. Rodzice chorzy na achondroplazje maja dwoje dzieci: jedno jest chore na tg
chorobg, a drugie — zdrowe.

a) Na podstawie tekstu okresl, jaki allel - dominujgcy czy recesywny — jest
odpowiedzialny za wystapienie achondroplazji. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac sie
do tekstu.

------------------------------------------------------------

b) Zapisz genotypy obojga rodzicow opisanych w tekscie. Do oznaczenia alleli zastosuj
symbole literowe: (A) i (a).

Genotyp matki: ..............ocoiiieiininn.n Genotyp 0JCa: ...oouvieeiiiieieaaanns

Zadanie 31. (I pkt)
Dryf genetyczny to zmiany w czesto$ci wystepowania alleli w populacji, ktére nie wynikaja
z dziatania doboru naturalnego, ale sg skutkiem zdarzen losowych.

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace skutkéw dryfu genetycznego sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Dryf genetyczny moze doprowadzi¢ do zmniejszenia czgstosci alleli
" | zwigkszajacych dostosowanie organizmu do $rodowiska.

2 Dryf genetyczny moze skutkowa¢ usunieciem okreslonego allelu
" | zpuli genowej populacji.

3 Wplyw dryfu genetycznego na populacje jest tym silniejszy, p
" | im populacja jest wigksza.

Zadanie 32. (Ipki)

Ogolnoswiatowym problemem jest nadmierna emisja dwutlenku wegla do atmosfery.
Jej ograniczenie moze polega¢ na zwigkszeniu — w ogolnym bilansie energetycznym —
udziatu energii pochodzacej z odnawialnych zrodetl energii.

Sposrod podanych dzialan A-D wybierz i zaznacz dwa, ktére pozwola na zwigkszenie,
w ogélnym bilansie energetycznym, udziatu energii pochodzacej ze zrédel odnawialnych.

A. Budowa elektrowni wiatrowych.

B. Budowa elektrowni atomowe;j.

C. Budowa biogazowni i elektrowni wodnych.

D. Sekwestracja (magazynowanie) dwutlenku wegla.

. Nr zadania 27. 28. 29a) | 29b) | 30a) | 30b) | 31. 32.
Wypelnia  Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1
t
cgzamnator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 33.—34.

Na schemacie przedstawiono fragment sieci troficznej w ekosystemie Oceanu Potudniowego.

[okrzemki|
»| orka[
¥ F 3
krabojad (foka)
(ptaki pelagi{:zne]
lampart morski (foka)
pingwin Adsl i]—> ( ]

zooplankton
skua (ptak)

E »

duze ryby
(ma%e ryby | glowoncgl

-“*( pingwin cesarski |

Na podstawie: www.eko.uj.edu.pl/weiner/kursy/wbnz845/romocbios6.pdf

Zadanie 33. (3 pkt)
a) Uwzgledniajagc miejsce w lancuchu pokarmowym, okresl role, jaka odgrywaja
okrzemki i kryl w tym ekosystemie.

ROLA OKIZEINICK: ..ot e e e e et e e et e e e e e e e e e e e e e neeeenneens

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 34. (2 pkt)
Podaj nazwy dwéch zaleznosci, ktére mogg zachodzi¢ miedzy orka a lampartem
morskim, i okresl, na czym polega kazda z nich.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 33a) | 33b) | 34.
Maks, liczba pkt 2 1 2
Uzyskana liczba pkt
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